Die Verben

13.10 Odlucitelné a neodlucitelné predpony

(Die trennbaren und untrennbaren Préfixe)
Rozdéleni predpon v némcing se zdsadné lisi od Cestiny. V némciné délime
piedpony do tfi skupin:
— ptedpony odlucitelné,
— piedpony neodlucitelné,
— piedpony &éstednd odluditelné a ¢astecné neodlucitelné.

Ptedpony neodlutitelné (Die untrennbaren Préfixe)

Piedpony neodlu¢itelné stoji vZdy spolecné se slovesem; nikdy se od zéklad-

niho slovesa neoddéluji.

Do této skupiny fadime tyto pfedpony: be-, emp-, ent-, er-, ge-, miss-, ver-, zer-.

Priklady sloves:
besuchen navstivit
empjehlen doporucit
entschédigen odskodnit
erziihlen vypravét

gefallen libit se
misslingen nepodafit se
verarbeiten zpracovat
zerschlagen rozbit

Peter besuchte gestern seine Eltern. / Peter hat gestern seine Eltern besucht.
Petr véera navstivil své rodice.

Das Glas ist zerschlagen.
Sklenice je rozbita.
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.Piedpony odlutitelné (Die trennbaren Préfixe)
U &asovaného slovesa stoji odluitelné pfedpony na konci véty a tvorime-li
piiesti minulé, vkladime pfedponu ge- mezi odlutitelnou pfedponu a slo-
vesny kmen, napt.:
auf + ge + macht = aufgemacht.
Pouze ve véte vedlejsi nebo stoji-li sloveso ve tvaru infinitivu na konci véty,
zlistavaji predpony spojeny se slovesnym tvarem. Do této skupiny patii vSe-
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chny predpony, které nejsou v ostatnich dvou skupinich, napf. auf-, an-
nach-, zu- a mnohé dalsi:
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aufmachen otevrit,
ankommen pftijet,
nachkochen dovafit,
zunehmen pribirat.

Ich mache das
Fenster auf.
Oteviu okno.

Soll ich das Fenster aufmachen?
Médm oteviit okno?

Voriges Jahr nahm er viel zu. / Voriges Jahr hat er
viel zugenommen.
Minuly rok velmi pfibral.

Pfedpony ¢astecné odlutitelné a ¢asteéné
neodlucitelné

(Die sowohl trennbaren wie untrennbaren Préfixe)
Tato’ gkupma predpon je pro cizince nejobtizn&jsi. Jedna se totiz o predpony,
které jsou n¢kdy odluditelné a nékdy neodluditelné.

Patii sem: durch-, hinter-, iiber-, um-, unter-, wider-, wieder-.

Mnohdy miZe byt jedna pfedpona u téhoZ slovesa jednou odlugitelnd a jednou
neOfiluéitelné. Rozdil je ve vyznamu - odlucitelnd je vétSinou predpona
u vyznamu pivodniho a neodlucitelna u pfeneseného vyznamu. U této skupiny
piedpon doporucujeme pro jistotu pouZivat slovnik.

Der Fihrmann hat alles iibergesetzt. Prevoznik pievezl vie.

Der Schiiler tibersetzt
den Satz.
Zak preklada vétu.

103




